Институт отцовства в контексте гендерного неравенства: права отца и их ущемление в российской практике

Кислинская Елизавета Сергеевна

Студент (бакалавр)

Волгоградский филиал Российской Академии народного хозяйства и государственной службы, Волгоград, Россия

E-mail: kislinskayaliza01@gmail.com

Сегодня ни у кого не вызывает сомнения, что понятие отцовства перестало соответствовать тому, как его преподносят со стороны государства и средств массовой информации. С каждым годом современная семья все больше уходит от традиционной патриархальности, возникают новые различные модели. Еще Питирим Сорокин занимался изучением трансформации моделей семьи, отмечая, что «семья, как и все общественные установления, на протяжении своей истории испытала ряд изменений» [5]. Этот феномен заставил многих ученых, в том числе социологов, говорить о кризисе семьи, которые в последствии может привести к разрушению такого социального института, как семья. Поэтому изучение феномена отцовства становится наиболее актуальным в существующих условиях.

Р. А. Лопин отмечал, что уже в Советской России произошло «исключение мужского начала из семейного быта и замена его полным вмешательством государства в дела семьи; государство стало третьим углом в семейном треугольнике, отчуждая женщину от мужчины - мужа - отца; в результате, мужчина был оттеснен из семейной жизни и утратил свою функцию» [3]. В современном законодательстве Российской Федерации отцовство не определяется никак, кроме факта биологического происхождения отца от ребенка. То есть законодательство вообще не берет в расчёт широкий смысл данного понятия. При этом, само определение термина «отцовство» в законодательстве отсутствует. Цель данной статьи - изучить законодательство Российской Федерации на предмет правового статуса отца в контексте гендерного равенства прав отцов и матерей.

В Конституции Российской Федерации ключевой является 38 статья, посвященная семье, в которой утверждается, что «Материнство и детство, семья находятся под защитой государства» [1]. Интересно, что в этой статье понятие «отцовство» не употребляется вообще, лишь мимолетно говорится о равноправии обоих родителей.

Однако Семейный кодекс Российской Федерации выделяет отцовство как объект защиты государства, и все вопросы, касающиеся отцовства, должны решаться исходя из равенства обоих супругов (п. 2 ст. 31 СК РФ) [4]. В ст. 61 СК РФ утверждается, что равенство супругов предполагает и юридическое равенство, то есть определяется, что нет разницы, состоят супруги в браке или нет, проживают ли они совместно с ребенком или же раздельно, признано отцовство на основе судебных разбирательств, или же добровольно. Из этого можно сделать вывод, что все вопросы, которые как либо могут касаться воспитания, развития, образования ребенка, должны решаться только по согласию обоих родителей, без приоритета кому-либо из них. Важным является то, что при принятии каких-либо решений должны учитываться интересы самого ребенка.

По законодательству $P\Phi$, отец обладает всеми теми же правами, что и мать: отец может воспитывать детей, заниматься вопросами их образования, изучать и выбирать формы получения детьми образования и формы их обучения с учетом мнения детей до получения ими основного общего образования; имеет право выбирать ту образовательную организацию, в которой, по его мнению, ребенок получить наиболее компетентное образование; имеет права по защите прав и интересов детей[4]. Помимо прав, у отцов есть и

обязанности, которые указаны в статьях 63-65 СК РФ: отец обязан обеспечить и защитить права и интересы своих детей, беспрекословно должен заботиться об их здоровье, а также физическом, психическом, духовном и нравственном развитии своих детей; воспитывать детей, исключая пренебрежительное, жестокое, грубое, унижающее человеческое достоинство обращение, оскорбление или их эксплуатацию; обеспечить детям получение общего образования; обеспечивать условия жизни, необходимые для нормального развития ребенка; содержать своих несовершеннолетних детей [4]. Данные права и обязанности распространяются на обоих родителей, то есть по Семейному кодексу РФ, оба родители обладают равными правами и обязанностями.

Однако существуют случаи отступления от принципа равенства родителей, и в большинстве случаев это происходит после расторжения брака. Согласно статистике, после развода в 90% случаев дети остаются жить с матерью, и отцы отстраняются, либо же самоустраняются от своих обязанностей по воспитанию детей. По законодательству РФ, при определении места жительства ребенка, не должно быть предоставлено привилегий ни отцу, ни матери. В таком случае учитывается волеизъявление не только родителей, но и самого ребенка. В современном обществе все больше осознается трудность выполнения своих обязанностей отцами, если ребенок живет отдельно от него.

При этом стоит отметить, что многие отцы все же изъявляют желание воспитывать ребенка, и не может не радовать, что такие мужчины все больше стали отстаивать свои права, создавать различные комитеты и организации по защите прав отцовства. Первой такой организацией можно считать организацию «Отцы и дети», которая была создана 18 ноября 1990 года. В 2013 году в Москве появился Общероссийский комитет по защите прав отцов и детей [2], а в 2016 году появился «Союз отцов», который объединяет региональный советы отцов из 22 регионов. Данные организации могут поспособствовать тому, что в совремнном обществе повысится ответственность отцов по воспитанию детей, а также возможно вырастет их правовой статус.

Резюмируя все вышесказанное, можно сделать вывод, что институт отцовства действительно еще мало изучен. Необходимо все больше изучать правовые основы отцовства, поскольку в России растет количество разводов, судья все больше проявляют тенденцию к защите матерей и дискриминации отцов, а значит права отцов могут все больше нарушаться, если не обращать на них внимания. Государству необходимо обратить внимание на меры, которые способствуют уменьшению количества разводов, повышению ответственности отцов за воспитание детей, восстановлению в обществе традиционного отношения к материнству и отцовству.

Источники и литература

- 1) 1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 № 6-ФКЗ, от 30.12.2008 № 7-ФКЗ, от 05.02.2014 № 2-ФКЗ, от 21.07.2014 № 11-ФКЗ) // СПС «КонсультантПлюс» (дата обращения: 21.11.2021).
- 2) 2. Кузнецова, О. В. Защита прав отцов по семейному законодательству / О. В. Кузнецова // Вестник Челябинского государственного университета. 2015. -№ 17 (372). С. 89-94. URL: http://www.lib.csu.ru/vch/372/015.pdf (дата обращения: 21.11.2021).
- 3) 3. Лопин, Р. А. Кризис современной российской семьи как фактор отказа от традиционной системы нравственных ценностей / Р. А. Лопин // Семья культура -образование в изменяющейся России : материалы Всерос. науч.-практ. конф. -Саратов, 2009. С. 45-47.
- 4) 4. Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 № 223-ФЗ (ред. от 30.12.2015) // СПС «КонсультантПлюс» (дата обращения: 21.11.2021).

5) 5. Сорокин П.А. Кризис современной семьи. Ежемесячный журнал для всех.
− 1916. – № 2 и 3. – с. 166.